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 VERBALE N. 12  della seduta del   20 gennaio 2020       Approvato in data /01/2020 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 208 del 31/12/2019 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 09.00 

 

 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Presente 9,00 10,45     

Mattaliano         Cesare 

 

Presente 9,00 10,45     

Caputo               Valentina assente ------- -------     

Chinnici             Valentina 

 

Assente --------- --------     

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 9,00 10,45     

 

VERBALE 

 

L’anno duemilaventi, il giorno venti del mese di gennaio, la V Commissione Consiliare si è riunita, 

giusta convocazione del  Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.g.  

 

Alle ore 09.00, il Presidente Francesco Bertolino, assistito dalla Segretaria Sig.ra Manduci 

Marilena, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 

In data odierna, così come da programma, la Commissione incontra le otto Circoscrizioni, alla 

presenza anche del dott. Viola e dell’Arch. Fanale che rappresentano l’Ass.ne “Settimana delle 

Culture”. 

Partecipano all’incontro il Sig. Greco della II Circoscrizione; 

il sig. Andrea Gulemi, Vice Presidente della III; 
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il sig. Moncada, Presidente della IV; 

la sig.ra Tamburello della VI; 

il sig. Fiore della VII; 

il sig. Governale della VIII 

il sig. Frasca Polara della VIII. 

 

Il Presidente Bertolino, in attesa che venga avviato il dibattito sul tema inerente l’evento 

”Settimana delle Culture”, chiede al Presidente Moncada di informare la Commissione circa la 

questione dei fondi L.285 destinate alle Circoscrizioni, per la realizzazioni di progetti riguardanti 

attività sportive rivolte alle fasce d’età 6/18 anni. Ciò alla luce del fatto che la IV Circoscrizione è 

stata l’unica ad aver presentato un progetto al riguardo. 

Quanto sopra, in vista anche dell’incontro con l’Ass.re Mattina, programmato per g. 29 p.v. e al 

quale per decisione della Commissione, parteciperanno le Circoscrizioni. 

Il Presidente Moncada,  facendo una sintesi di quanto avvenuto, informa la Commissione circa le 

criticità sopravvenute, ovvero, nonostante il progetto sia stato presentato secondo i criteri stabiliti, 

questo, a causa di una serie di intoppi burocratici, non è stato possibile finanziarlo. 

Il nodo focale, spiega il Presidente Moncada, è legato al fatto che gli Uffici competenti predisposero  

una unica determina di 800 mila euro, che ovviamente avrebbe implicato una gara d’appalto ad 

evidenza pubblica, non tenendo conto delle singole realtà delle Circoscrizioni. Ciò nonostante la IV 

Circoscrizione si sia attenuta a presentare un progetto con la  soglia di 40.000 euro. Sottolinea 

inoltre che la determina di cui sopra, fù fatta  poco prima di Natale,  con la ovvia conseguenza che 

la Ragioneria la rigettasse,  rimettendo tutto in discussione.  Ciò detto, il Presidente Moncada,  

lamenta un atteggiamento negativo da parte dei dirigenti, nonostante l’input dato dal Ragioniere 

Generale. 

Il Vice Presidente, nel sottolineare, che apprendono solo ora quanto verificatosi, definisce tale linea 

incomprensibile. 

Il dibattito si sofferma sulla tematica. 

Il Presidente, per le su esposte ragioni, auspica che l’iniziativa presa dalla Commissione, circa 

quella di indire un incontro con le Circoscrizioni, alla presenza dell’’Ass.re alle Politiche Sociali,, 

dott. Mattina, per affrontare la tematica in questione, sia fruttuosa. 

Detto ciò, il Presidente passa ad affrontare il tema oggi oggetto di discussione, ovvero l’evento 

“Settimana delle Culture”, informando le Circoscrizioni, circa i nuovi ruoli, rispetto a quelli dello 

scorso anno, che vede il dott. Salvo Viola il nuovo Presidente dell’Ass.ne e l’Arch. Fanale come 

esperto. Nel corso della sua premessa, il Presidente, ricordando il principio dettato nella precedente 
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edizione, sottolinea che anche quella di questa IX edizione (9-17 maggio) è in perfetta continuità 

riguardo il coinvolgimento delle Circoscrizioni. Questo anno però, precisa il Presidente, a differenza 

dello scorso anno, auspica che per ogni Circoscrizione, venisse fatta almeno una manifestazione,. 

Ritiene sia infatti un positivo segnale, quello di poter constatare che tutte le otto Circoscrizioni, 

sono all’interno della “Settimana delle Culture”. L’idea della Commissione, sarebbe quella, che 

prima di presentare la singola manifestazione o progetto, poter immaginare l’inizio di un percorso a 

quale poter fare riferimento anche negli anni successivi.  Ovvero individuare all’interno dell’evento 

in oggetto, un tema che sia quello da portare avanti anche nelle edizioni successive. Si sa bene, 

dichiara il Presidente, che ogni Circoscrizioni, può muoversi su varie peculiarità, ma quello  che si 

chiede, sottolinea il Presidente,  è comunque,  fare  in modo di  dare risalto alle caratteristiche del 

territorio. 

Il Presidente ad ogni modo, prima di passare all’aspetto organizzativo che affida all’Arch. Fanale, 

tiene a precisare, che tutte le manifestazioni, o progetti sono autosostenute, e che non ci sono risorse 

finanziarie alle quali poter attingere. L’unica possibilità sarebbe rappresentata da servizi messi a 

disposizione, che potrebbero essere la fornitura d un service, oppure un servizio di pattugliamento, 

una particolare attenzione alla pulizia, e così via. Comunica altresì del programmato incontro con 

l’Ass.re alla Cultura, anticipando che pur non promettendo nulla, l’intento della Commissione, visto 

che non ha mai chiesto nulla, è quella di poter sostenere piccoli progetti che partono dalle 

Circoscrizioni, che si svolgono all’interno della “Settimana delle Culture”. 

Viene data parola al Presidente dell’Ass.ne di cui sopra, dott. Viola, il quale si sofferma lungamente 

ad illustrare ciò che prevede  l’evento in questione. Sottolinea che è un contenitore aperto, che 

spazia dallo sport, alle passeggiate, alle visite guidate, visite di monumenti, mostre e così via. 

L’intento  di questo anno, in perfetta continuità con quello dello scorso anno, è metter in  luce i 

quartieri periferici, farli diventare protagonisti. Dare il giusto spazio ai quartieri, senza limiti, purchè 

rivestano un significato di recupero territoriale e delle persone. 

Il Vice Presidente Mattaliano, precisa che fermo restando che l’idea non è solo quella di valorizzare  

i quartieri, ritiene sia auspicabile che venga dato valore anche alle realtà che vivono nel quartiere, ed 

è all’uopo  che chiede venga fatta una ricerca delle realtà associative. Ritiene che spostare un evento 

già programmato presso un luogo individuato, dovrebbe essere una delle ultime soluzioni. Ritiene 

pertanto che la ricerca delle realtà associative, così come il luogo da valorizzare, così come la 

tematica, deve essere il principio cardine inspiratorio di questa attività. 

La Cons.ra Lo Monaco, tiene a sottolineare che, ulteriore obiettivo che la Commissione si è dato, è 

quello di passare dalla settorialità, alla visione di insieme, e al potenziamento di queste attività sul 

territorio. Uno scambio di informazioni che può arrivare da tutte le Ass.ni che hanno partecipato 
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nelle varie edizioni. Arricchire così l’elenco delle Ass.ni partecipanti, in maniera tale anche di 

poterle organizzare, potenziando ogni singola manifestazione, che può diventare quella 

rappresentativa del quartiere. 

L’Arch. Fanale nel descrivere  dettagliatamente gli obiettivi in generale di questa edizione, focalizza 

il principio cardine, ovvero quello di dare evidenza alle periferie, che verrà fatta anche   attraverso  

il loro Ufficio Stampa. Sulla scorta di ciò, rivolgendosi alle Circoscrizioni oggi presenti, le esorta 

affinchè questo principio possa essere messo in opera. E’ ovvio, afferma l’Architetto, che ogni 

Circoscrizione ha il suo elemento di forza, così come quello più debole, ed è proprio su questo che 

si deve puntare, per essere valorizzato, è su questo elemento che a suo parere si devono concentrare 

le forze, per farlo diventare il cardine di riferimento. 

Si sofferma a fare degli esempi e suggerimenti, affinchè venga dato risalto ai quei siti che in questo 

momento soffrono l’essere disagiati, danneggiati, deturpati (costa sud – foce dell’Oreto e così via). 

Afferma che in questa Città manchi il coinvolgimento, e la partecipazione dei cittadini e considerato 

che ci sono nelle Circoscrizioni, numerose Associazioni che operano nel sociale, sarebbe opportuno 

che queste venissero coinvolte in progetti di compartecipazione. Considerato inoltre,  che per ogni 

Circoscrizione, c’è un referente della Cultura, ritiene opportuno  avere contatti diretti con questi. 

Conclude il suo intervento affermando che “E’ con l’arte, che si vuole aumentare la sensibilità per 

il bene comune”.  .  

Chiede d’intervenire il vice Presidente della VIII Circoscrizione, Sig. Governale il quale tiene a 

sottolineare due aspetti fondamentali 1) che non ci si può improvvisare organizzatori, 2) visto che 

non sono previsti finanziamenti, non si può chiedere alle Associazioni, per la realizzazione delle 

Manifestazioni, di intervenire economicamente. 

Il Presidente della IV Circoscrizione, Sig. Moncada, dopo aver puntualizzato che riguardo 

all’evento di quest’anno,  ha registrato la volontà  da parte dell’organizzazione “Settimana delle 

Culture”, un interesse particolare nei confronti delle periferie e delle Circoscrizioni, avanza delle 

idee propositive quali: passeggiate (zona Calatafimi) con un percorso in un contesto arabo-

normanno; iniziative volte alla valorizzazione di Borgo Molara, Baida, Pagliarelli o di Danisinni. 

Ritiene che queste, si possano realizzare a basso costo, avendo per altro la certezza di avere un 

sostegno da parte dell’amm.ne riguardo alla guida e pattugliamento. 

L’Arch. Fanale si complimenta per le idee testè proposte.  

La Cons.ra Rosalia lo Monaco prima che il confronto abbia termine, esprime l’opportunità di fissare 

una data (31 Gennaio) che indichi il termine per la presentazione del referente e il luogo 

individuato. Suggerisce altresì di scaricare il modulo per seguire le linee guida. 

Il Presidente della II Circoscrizione, sig. Greco,   pensa che quasi certamente le iniziative del 



 
5 

territorio della II Circoscrizione saranno volte  alla “costa sud”. 

Il Presidente della VII Circoscrizione, sig. Fiore, dopo aver definito positiva, la valutazione di 

questo incontro, pone all’attenzione una questione inerente alla realizzazione di un’opera scultoria 

in terra arenaria, “ il genio delle acque”, a costo zero, e che sottoposto, all’Amm.ne, questa non ne 

ha tenuto conto, neanche attraverso  una valutazione. 

L’Arch. Fanale, all’uopo, è del parere che bisognerebbe creare una commissione di valutazione. 

Della VI Circoscrizione, è presente la Consigliera Tamburello che afferma di avere trovato 

interessante la proposta avanzata dal Presidente Moncada, e riportandola nel territorio del CEP che 

non ha grandi monumenti, l’ideale sarebbe quella di ipotizzare una passeggiata dove a raccontare 

sarebbero gli stessi residenti. Questo è un percorso, già iniziato intitolato “Riconnessioni”, 

finanziato dal Mibact, che prevede la ricostruzione di una memoria fotografica. Quindi fare una 

mostra della vita del quartiere, rendendo attori gli stessi residenti. 

Il Presidente della VIII Circoscrizione, sig. Frasca Polara, manifesta la massima disponibilità, fermo 

restando che bisogna orientarsi su progetti a costo zero. 

La Cons.ra Lo Monaco chiede alle Circoscrizioni, di condividere con la Commissione, le proposte 

che di volta in volta riceveranno. 

 

Il Presidente Bertolino, prima che dichiari chiusa la seduta, ricorda l’incontro con l’Ass.re alle 

Politiche Sociali, dott. Mattina, che si svolgerà il 29 p.v. con la partecipazione delle Circoscrizioni, 

per un confronto sulla L.285/97. 

 

 

Alle ore 10,45 il  Presidente Francesco Bertolino, dichiara chiusa la seduta.  

 

  

ORARIO FINE SEDUTA 10,45 

         La Segretaria                                       Il Presidente 

     Marilena Manduci                                 Francesco Bertolino 

           

                


